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Ludvig Zsuzsa 

Az Európai Unió és a FÁK-országok közötti „energiadialógusok”.  
Fókuszban a szénhidrogén-szállítások 

 
 

A kétezres évek eleje óta az Európai Unió legfonto-
sabb napirendi kérdései között szerepel az energeti-
ka. Az okok ismertek: az unió növekvő mértékű kül-
ső energiafüggősége s az energiamérlegben várható 
elmozdulások, valamint általában az energiabizton-
ság előtérbe kerülése. Nem véletlen, hogy a problé-
mák megfogalmazását és jelentkezését követően az 
unió figyelme fokozottan fordult az energiában gaz-
dag posztszovjet térség felé. Elsőként Oroszország 
felé. Ennek jele a 2000-ben megkezdett energiadia-
lógus. Ezt követően a jelenleg tranzit-nagyhatalmi 
szerepű Ukrajnára, majd a kétezres évek eleji szállí-
tási problémák (2006-os orosz–ukrán gázkonflik-
tus, 2007 eleji orosz–belorusz vita) eszkalálódásá-
hoz kapcsolhatóan a dél-kaukázusi és a közép-ázsiai 
FÁK-országok felé fordult a figyelem. (Jelenleg az 
uniós energiaimport mintegy harmada származik a 
posztszovjet térségből, javarészt azonban Oroszor-
szágból.) Mind a forrás-, mind pedig a tranzitdiver-
zifikációra irányuló törekvések felerősödtek az el-
múlt években. A korábbi s az újabb brüsszeli kez-
deményezések egy része multilaterális jellegű, regi-
onális szemléletű, azonban egyre erőteljesebb a bila-
terális energetikai kapcsolatok (energiadialógusok) 
ápolására és kiépítésére irányuló uniós szándék is. A 
kutatás ezek feltérképezésére irányult, a szénhidro-
gén-kérdéskörre fókuszálva, de a többi energetikai 
együttműködési területet is felvillantva. Elsődleges 
célja nem az unió és Oroszország energiadialógusá-
nak bemutatása, hanem az ezen kívül megkezdett 
energetikai párbeszédek és együttműködések eddigi 
eredményeinek és lehetőségeinek vizsgálata. A ta-

nulmány elhelyezi a posztszovjet országokat a világ 
szénhidrogén-termelői között, majd a konkrét 
brüsszeli kezdeményezésekkel foglalkozik számos 
uniós dokumentum és a kapcsolódó szakirodalom 
elemzése révén. Hangsúlyt fektet a helyi, nemzeti 
vélemények megjelenítésére is, s ahol ez lehetséges, 
az uniós (brüsszeli) megközelítés mellett utal a tag-
állami, illetve a vállalati szinten jelentkező problé-
mákra és érdekekre is. 
 
Melyek a levonható fontosabb következtetések? 
1) A kétezres évek első évtizedének közepén kiala-

kult posztszovjet térségen belüli energiakonflik-
tusokat, s az EU–orosz kapcsolatok mélypontra 
kerülését követően az EU viharos gyorsasággal 
törekedett az Oroszországon kívüli energiater-
melő s fontos tranzitszerepű FÁK-országokkal va-
ló kapcsolatok szorosabbra fűzésére. Az energeti-
ka mint fontos motiváló tényező állt a hátterében 
az ekkoriban általában is intenzifikálódó kapcso-
latoknak, mind a dél-kaukázusi, mind pedig a 
közép-ázsiai országok esetében. A korábban 
meghirdetett regionális megközelítés ezekben a 
kezdeményezésekben ugyan elméletben továbbra 
is mérvadó, azonban a gyakorlat a bilaterális jel-
leg megerősödése irányába mutat. A multilaterá-
lis kezdeményezésekben ugyanakkor egyre nyil-
vánvalóbbá válik az unió tehetetlensége a sokféle 
érdek összeegyeztetésére, közös álláspont kialakí-
tására. (Lásd például a bakui kezdeményezést.) 
Az Európai Unió előtt álló egyik legnagyobb ki-
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hívás megfelelni a regionális szintű kezdeménye-
zések igénylésének, ugyanakkor kellő tekintettel 
lenni az országsajátosságokra is. 

2) Az érintett országokban (elsősorban a közép-
ázsiaiakban) többé-kevésbé határozottan megfo-
galmazódik az igény a térségükben jelen lévő, ott 
pozíciókra törő más nagyobb nemzetközi szerep-
lők (Oroszország, Irán, Kína) tevékenységének és 
érdekeltségeinek uniós figyelembe vételére is. A 
posztszovjet térségben az energetikai kapcsolat-
rendszerek alakításánál Oroszország nem hagy-
ható figyelmen kívül, tekintettel ezen országok 
számos területen meglévő függőségi viszonyaira 
vagy szoros kapcsolataira. A problémák komplex 
megközelítésére van szükség (pl. orosz–ukrán–
EU háromszögben való közös gondolkodásra). A 
jelenlegi elkülönült intézményes keretek ezt 
nemigen segítik elő. Gyakran elhangzó igény az 
érintett országok részéről Oroszország (vagy 
konkrétan a Gazprom) bevonása az uniós projek-
tekbe. Mint Oroszország partnere, s nem mint ri-
válisa lennének készek belépni az új, EU által 
kezdeményezett projektekbe, fogalmazott például 
a kazah elnök. Az Oroszországgal együttműködő 
hozzáállás lehet a célravezető, s gazdaságilag is 
hatékony, a jelenlegi „geopolitikai” szemlélettel, 
versengő hozzáállással szemben. A nagypolitika 
szintjén hozott döntések azonban nem ilyen 
irányba mutatnak. Kérdés, hogy ez a helyzet egy-
általán megfordítható-e még? 

3) Németország közvetítő szerepe a fenti célok el-
éréséhez kiemelkedő jelentőségű lehet. Németor-
szág mind Oroszország, mind a dél-kaukázusi, 
mind pedig a közép-ázsiai FÁK-országok számá-
ra egyaránt a legfontosabb vagy az egyik legje-
lentősebb, ugyanakkor bizalmat is élvező uniós 
partner. 

4) Az Európai Unió ajánlata egyébként a posztszov-
jet térség különböző országai számára tartalmá-
ban hasonló: együttműködés új szállítási folyosók 
nyitásában, a szállítási diverzifikációban, regio-
nális szintű együttműködés szorgalmazása, kül-
földi befektetések az energiaszektorban, a poszt-
szovjet országok meghívása az egységesülő uniós 
energetikai piacokba (villamosenergia-piacok, 
gázpiacok) a szabályozói közeledés, sőt az uniós 
energetikai acquis átvétele révén, az energiaha-
tékonysági szempontok előtérbe helyezése és 
megvalósítása uniós segítséggel stb. Ez az ajánlati 
oldal azonban nem elég erős, s leginkább uniós 
érdekeltségeket tükröz. 

5) Az Európai Unió projekttervei nem eléggé látha-
tók, kézzel foghatók az általa megkeresett orszá-
gokban, ahol konkrétabb megjelenésre és ered-
ményekre várnak. A Nabucco-projekt a poszt-
szovjet térség érintett országaiból nézve egyelőre 

álom, amely nem nyújt kellően vonzó alternatí-
vát, s mint projektterv kezdi elveszteni hitelét. 
(Lásd például Azerbajdzsánt.) Másrészről megle-
pő, hogy az energetikai kapcsolatok fejlesztését, a 
szállítási és beszerzési források diverzifikációját 
szorgalmazó bilaterális (EU-azeri és EU-kazah) 
dokumentumokban a Nabucco-terv még 2006-
ban sincs nevesítve! 

6) Az érintett térségben ugyanakkor számítanának 
az EU aktív közreműködésére számos konkrét he-
lyi probléma megoldásában, így a befagyott konf-
liktusok vagy a kaszpi „tó vagy tenger” vita ren-
dezésében. Az unió ilyen jellegű szerepvállalása a 
helyiek megítélése szerint az uniós energiabiz-
tonsági törekvések megvalósulásához is közelebb 
vinne. 

 
* * * * * 

 
Bővebben:  
Kelet-Európa Tanulmányok IV. szám A posztszovjet 
országok nemzetközi beilleszkedése: külkapcsolatok 
és  energetika,  VKI  Budapest, 2009 vagy 
www.fakprojekt.hu 
 
  

 
ESEMÉNYEK 

 

Január 29-én intézetünk egynapos műhelybeszélge-
tést szervezett új bilaterális partnere, a zágrábi Insti-
tute of International Relations kutatóival. Az európai 
integráció folyamata, a gazdasági válság és a felzár-
kózás, a modernizáció („európaizáció”) kérdései 
álltak a délelőtti blokk középpontjában, míg a dél-
után folyamán a horvát kollégák beszámoltak a hor-
vát csatlakozási tárgyalások állásáról, fejleményei-
ről, valamint az országban zajló modernizációs fo-
lyamatokról és a régió aktuális helyzetéről. Az egész 
napos szakmai összejövetel során a két ország kuta-
tói megosztották a belépéssel összefüggő, illetve a 
tárgyalások és a felkészülés során nyert tapasztala-
taikat. A horvát kollégák elemezték a leendő EU-
tagsággal kapcsolatos legfontosabb várakozásaikat, 
valamint a Nyugat-Balkán aktuális helyzetét és kilá-
tásait. 
Január 30-31-én a madridi Instituto Complutense 
de Estudios Internacionales kutatóival rendeztünk 
szakmai összejövetelt, amely egy közösen beadandó 
pályázati együttműködés előkészítésére is szolgált. A 
rendezvény témája az európai uniós bővítés hatása-
inak elemzése volt, valamint hogy a leendő pályázati 
együttműködéshez egy regionális szakmai hálózatot
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hozzon létre. A konferencia során a spanyol, illetve 
a kelet-, közép- és délkelet-európai kollégák saját 
országuk szemszögéből elemezték az európai uniós 
belépés hatásait. 

Február 2-án a újabb előadásra került sor  a 6. ke-
retprogramos CONSENT-projekt részeként zajló – 
eddig igen sikeres – Consent-lectures sorozatban. 
Ezúttal a VKI a hálózat egyik tagja, a Stiftung für 
Wissenschaft und Politik (Berlin) kutatóját, Dušan 
Reljić-et fogadta mint előadót. A neves, Berlinben 
élő szerb származású szakértő Délkelet-Európáról 
tartott nagysikerű és igen informatív előadást 
„Serbia, Russia and the Pax Americana in South 
Eastern Europe” címmel. A rendezvényen a szak-
mai érdeklődőkön kívül részt vettek a közigazgatás 
és a felsőoktatás képviselői is. 

Február 5-6-án került sor a négy vári társadalom-
tudományi intézet (Politikatudományi, Világgazda-
sági, Szociológiai, Kisebbségkutató) összefogásával 
a visegrádi országok európai uniós tagságának 
mérlegét elemző nemzetközi konferenciára. A ren-
dezvényre lengyel, cseh és szlovák kutatókat is 
meghívtunk, akik magyar kollégáikkal karöltve az 
európai uniós tagság politikai, szociológiai, gazda-
sági mérlegét igyekeztek megvonni, árnyalván a 
képet a régióban különösen hangsúlyos nemzeti és 
etnikai kisebbségi szempontokkal is. A V4 országok 
kutatói a plenáris ülésen az európai integráció és a 
regionális együttműködés kulcskérdéseit, a jövőké-
pet igyekeztek felvázolni, míg a szekcióülésekben 
zajló munkacsoportok a témához kapcsolódó 
szakmai szempontokat szűkebb, informálisabb 
körben tudták kielemezni. A négy ország kutatói 
hangsúlyozták, hogy a visegrádi „együtt gondolko-
zás” és a regionális együttműködés elősegítését cél-
zó összejövetelt jó kezdeményezésnek tartják, és 
folytatásán munkálkodni fognak. 

A rendezvényen a nagyszámú szakmai érdeklő-
dő mellett több európai uniós ország külképviselet-
ének munkatársai is részt vettek. 

Február 23-án Daróczi Etelka, a KSH Népességtu-
dományi Kutatóintézet demográfusa tartott elő-
adást a VKI kutatóinak  a világ, Európa és hazánk 
demográfiai folyamatairól. Az egyik legfőbb demo-
gráfiai kérdés, hogy a demográfiai átmenet folya-
mata a fejlődő világban is végbemegy-e, és ha igen, 
mikor. Ennek eredménye a születési ráta, s ezáltal a 
világnépesség növekedési ütemének csökkenése 
lenne.  

A fejlett világról szólván kijelentette, hogy a 
gyermekvállalást mindenekelőtt az ösztönzi, ha a 
nőnek sikerül összehangolnia a gyermeknevelést és 
a munkavállalást. Ehhez rugalmasabb munkaerő-
piacok, a részmunkaidős foglalkoztatás terjedése és 
az egész napos gyermekfelügyelő szolgálatok (óvo-
da, bölcsőde, 4-6 gyermekre vigyázó magán daj-

kák) szükségesek. A fejlett világban tehát a gyer-
mekvállalást nem annyira az anyagi juttatások 
(családi pótlék, gyes, gyed) ösztönzik. Ez a megál-
lapítás segítséget nyújt a családi pótlék felbruttósí-
tására vonatkozó magyar döntés megítélésében. 

Az előadó részletesen taglalta a magyar demo-
gráfiai folyamatokat is. Megtudtuk például, hogy 
Magyarországon a születéskor várható élettartam 
1965 és 1975 között azért vált el az európai ten-
denciáktól, mert hazánkban a szív- és érrendszeri 
betegségeket Nyugat-Európához viszonyítva ké-
sőbb kezdték el hatékonyan kezelni 

Február 25-én sajtótájékoztatón mutatta be a VKI a 
Kelet-Európa Tanulmányok IV. kötetét, „A poszt-
szovjet országok nemzetközi beilleszkedése: kül-
kapcsolatok és energetika” címmel. A kötet a MeH-
MTA Stratégiai Kutatások program FÁK-
projektjének keretében készült tanulmányokat tar-
talmazza. A kötetben megjelent tanulmányok ki-
térnek Oroszország néhány fontos külkapcsolati 
kérdésére, az energetika témájára, az orosz–EU 
szabadkereskedelmi megállapodás esélyeire, a len-
gyel „keleti dimenzióra”, illetve Azerbajdzsán gaz-
daságára is. 

2009. március 25-én került sor a Világgazdasági 
Kutatóintézetben a MeH-MTA stratégiai FÁK-
projekt keretében készült EU–orosz energetikai té-
májú tanulmány szakmai vitájára. 

A tanulmány szerzője Losoncz Miklós, címe „Az 
EU és Oroszország közötti kapcsolatok intézménye-
sítésének fejlesztési lehetőségei az energiaszektor-
ban, különös tekintettel a földgázra”. 

2009. március 31-én igen nagy érdeklődéssel várt 
sajtótájékoztatót szervezett az intézet, amelyen a 
kutatók a válsággal kapcsolatos legújabb informá-
cióikat és kutatási eredményeiket ismertették az 
érdeklődőkkel. A rendezvény témája a globális vál-
ság, az Európai Unió és Magyarország volt. Az in-
tézetben jelenleg is intenzív nemzetközi összeha-
sonlító kutatások folynak a válsággal kapcsolatban, 
a kutatók elemzik hatásait, következményeit és a 
lehetséges nemzeti válaszokat, valamint a kilába-
lást célzó stratégiákat is. A sajtóbeszélgetés során 
két bevezető előadás hangzott el a globális válság 
lényegi jellemzőiről, a multinacionális társaságok 
szerepéről, stratégiájáról, lehetséges döntéseikről, 
illetve a válság hatásairól, az arra adott válaszokról 
az Európai Unióban és Magyarországon. 

 
 

* * * * *
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